

推动金融迈向高质量发展

——新时代以来金融领域改革与发展综述

新华社记者

金融是现代经济的核心。党的十八大以来，在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，我国坚定不移走好中国特色金融发展之路，持续推动金融事业高质量发展。

在习近平经济思想指引下，各地各部门持续深化金融供给侧结构性改革，稳步扩大金融开放，统筹发展与安全，牢牢守住不发生系统性风险的底线，合力推进中国金融改革发展事业稳健前行。

金融支持实体经济质效大幅度提升

金融是实体经济的血脉，为实体经济服务是金融的天职。党的十八大以来，我国金融部门深化对金融本质和规律的认识，将服务实体经济作为金融业立业之本，金融服务实体经济的质效不断提升。

金融与实体经济良性循环逐步形成——

拥有全球最大的银行体系，第二大保险、股票和债券市场，普惠金融走在世界前列，我国金融体系为经济社会长期稳定健康发展提供了有力支撑。

中国人民银行的数据显示，对实体经济发放的人民币贷款余额从2014年的81.43万亿元攀升至2023年9月的230多万亿元，年均增速保持在10%以上，与名义GDP增速基本匹配。

直接融资渠道也在不断畅通。从2012年的不到30万亿元，到如今逾150万亿元的托管余额，中国债券市场不断发展壮大。在超5200家A股上市公司中，战略性新兴产业上市公司近2900家，赋能实体经济高质量发展。

中国上市公司协会副会长孙念瑞说：

重点领域和薄弱环节金融服务不断加强——

近年来，金融部门持续加大对制造业、科技创新、小微企业、乡村振兴、绿色发展等领域的支持力度，促进金融资源向重点领域和薄弱环节倾斜。

来自金融管理部门的数据显示，截至今年9月末，普惠小微贷款余额28.74万亿元，近五年年均增速约25%；绿色贷款余额、制造业中长期贷款余额、“专精特新”中小企业贷款余额、涉农贷款余额分别同比增长36.8%、38.2%、18.6%、15.1%，均远高于各项贷款增速。

“服务经济高质量发展，调整和完善结构性货币政策工具体系，在激励和引导金融机构优化信贷资源配置方面发挥了积极作用。”中国人民银行货币政策司长邹澜表示。

实体经济融资成本不断下降——

近年来，市场化利率形成和传导机制日益完善，贷款市场报价利率(LPR)改革成效不断显现，货币政策传导效率逐渐提升，推动社会融资成本明显下降。

9月份我国企业新发放贷款加权平均利率为3.85%，比上年同期低14个基点，处于历史低位。

有力有效防范化解金融风险

金融安全是国家安全的重要组成部分

村里来了“国派团”

(上接一版)今年6月，带动农户100多户，户均增收3000元左右。“公司目前有木瓜丝、木瓜果脯、木瓜饮料等6个品类的产品，但是附加值不高，我们想要研发一些附加值高的产品。”雷银礼说，“今年在鲁教授的帮助下，我们研发了木瓜速溶粉，不仅解决了新鲜果子的储存问题，还将以前的‘废料’加以利用，形成了更加完整的产业链。另外，还有木瓜面膜，鲁教授那边的样品已经做出来了，就等着下一步的实验和检测。”

与鲁周民同行的西北农林科技大学教授杨芳霞是在新品研发中负责木瓜化妆品研究的，此次到白河，也是为木瓜面膜的下一步研究做准备。“果皮木瓜含有很高的SOD活性以及丰富的齐墩果酸、熊果酸等多种保健成分，是生产优质化妆品的潜在首选原料。”杨芳霞说，“我们有信心把这个产品做

企业合并公告

经安康市巨丰实业有限公司与安康巨丰仓房楼实业有限责任公司股东会决议同意：安康市巨丰实业有限公司吸收合并安康巨丰仓房楼实业有限责任公司，合并后安康市巨丰实业有限公司存续，安康巨丰仓房楼实业有限责任公司依法注销。合并前各方的债权、债务均由合并后存续的公司继承。请债权人自公告之日起45日内向我公司提出清偿债务或提供债务担保的请求。

特此公告

安康市巨丰实业有限公司
安康巨丰仓房楼实业有限责任公司
2023年10月30日

部分。党的十八大以来，我国统筹金融发展和安全，坚决打好防范化解重大金融风险攻坚战，防范化解金融风险取得重要成果。

金融资产脱实向虚势头得到扭转——

针对资金空转、套利等现象，开展市场乱象专项治理；全面实施资管新规……近年来，金融管理部门坚决清理脱实向虚、乱加杠杆等活动，类信贷影子银行规模较历史峰值压缩约30万亿元。过去几年，流向实体经济资金大幅增加。

中小金融机构改革化险稳妥推进——

近期，辽宁农商行获批开业，山西农商联合银行、河南农商联合银行获批筹建……我国稳妥推进中小金融机构改革化险的重要举措相继出台。

机构整合、股权重构、市场退出……近年来我国扎实推进中小金融机构改革化险，一些改革重组后的机构正在逐步恢复造血功能，实现稳健经营。

2022年第四季度，中国人民银行完成对4368家银行业金融机构的评级。结果显示，高风险机构数量较峰值压缩近一半。10省市辖内无高风险机构。

社会金融秩序基本实现“由乱到治”——

严厉打击违法违规金融活动，《防范和处置非法集资条例》出台，齐抓共管、群防群治、各尽其责、通力协作的非法集资综合治理格局正在形成。我国非法集资新发案件数量、涉及金额和人数连续多年下降。深入推进P2P网贷专项整治工作，P2P网贷机构全部停止运营。

多项金融政策促进房地产市场平稳发展——

近年来，受多重因素影响，我国房地产市场出现调整。促进房地产市场平稳发展，成为有效防范化解重大经济金融风险的重要任务。

配合推出3500亿元保交楼专项借款，设立2000亿元保交楼贷款支持计划，设立1000亿元租赁住房贷款支持计划，合理优化首付比例和贷款利率要求、稳妥降低存量首套房贷利率……金融“组合拳”发力，促进房地产市场平稳健康发展。

防范化解金融风险，不仅要关注重点领域，更要建立健全长效机制。

从整治大股东股权入手，加强金融机构公司治理；出台《金融控股公司监督管理试行办法》《系统重要性银行评估办法》《系统重要性保险机构评估办法》……标本兼治，补齐监管短板，筑牢金融安全网。

“坚持底线思维，增强系统观念，着力化解重点领域风险，严守不发生系统性风险底线。当前我国金融业运行总体平稳，防范化解风险各项工作有序推进。”国家金融监督管理总局有关负责人表示。

金融改革开放深入推进

持续深化金融供给侧结构性改革，稳步扩大金融开放……党的十八

大以来，我国金融改革开放有序推进，取得新的重大突破。

金融监管体系不断健全——

5月18日，国家金融监督管理总局正式挂牌，新一轮金融监管机构改革迈出重要一步。

组建中央金融委员会、组建中央金融工作委员会、组建国家金融监督管理总局、深化地方金融监管体制改革、中国证券监督管理委员会调整为国务院直属机构……今年3月，中共中央、国务院印发《党和国家机构改革方案》，其中多项涉及金融监管领域。

业内人士指出，从上一轮金融监管领域改革设立国务院金融稳定发展委员会、组建中国银保监会，到本轮金融监管格局再次迎来重大调整，近年来我国不断深化金融监管体系改革，推动监管标准统一、监管效率提升。

金融领域制度改革持续发力——

设立科创板并试点注册制，支持和鼓励“硬科技”企业上市；创业板改革并试点注册制，不断改进对创新创业企业的支持和服务；设立北京证券交易所，打造服务创新型中小企业主阵地……围绕供给侧结构性改革重点，资本市场改革不断深化。

近年来，改革成为金融领域的高频词。从推进贷款市场报价利率(LPR)改革，到持续健全金融机构公司治理，从第三支柱养老保险改革试点取得重大进展，到股票发行注册制改革全面落地，系列改革为推动金融高质量发展奠定了制度基础。

金融开放蹄疾步稳——

启动沪深港通、沪伦通、内地与香港债券通、互换通，中国债券纳入全球三大债券指数，放开外资金融机构在华持股比例限制，大幅扩大外资金融机构业务范围……近年来，我国金融市场展现出更为开放的姿态，外资机构不断加大在华投入。

“中国金融市场向国际社会发出了清晰的开放信号，也推动全球金融治理体系更加完善，显著增强了全球市场信心。”全球财富管理论坛总干事李剑阁说。

数据显示，截至今年9月末，来自52个国家和地区的202家银行在华设立了机构；从2020年至2023年9月末，在华外投资行增(注)资总计达187.3亿元。截至今年9月末，共有1110家境外机构进入中国债券市场，持有中国债券3.3万亿元人民币。

人民币国际化稳中有进。环球银行金融电信协会(SWIFT)数据显示，2023年9月，人民币在全球贸易融资中占比为5.8%，同比上升1.6个百分点，排名上升至第二位。

金融是国家重要的核心竞争力。在习近平新时代中国特色社会主义思想的指引下，各地各部门积极推动金融高质量发展，中国特色金融发展之路必将越走越宽、越走越远，为中国式现代化提供有力支撑。

(记者 赵晓辉 李延霞 吴雨 刘慧) (新华社北京10月29日电)

(上接一版)

“这次强降雨两雨势急、雨量大，持续时间长，土壤含水量极度饱和，且夜间降雨集中。虽然经济损失严重，但没有造成人员伤亡，这关键得益于日常的防汛演练做得好。”大河镇党委书记田吉说。

“宁可十防九空，不可失防万一”。汉滨区27个乡镇组织开展防汛应急演练316场(次)，通过实战化的防汛应急演练，检验了防汛应急预案的可操作性，提升了防汛应急队伍实战能力和应急处置水平。

群测群防、巡查排查。汉滨区紧盯重点时段，组织镇(街道)、村(社区)干部和群测群防责任人、监测员认真落实雨前排查、雨中巡查和雨后核查“三查制度”，扎实开展巡查排查，同时动员群众积极开展自查，不断扩大排查范围，由在册隐患点扩大到高、中、低风险区，重点关注村民切坡建房和高

陡边坡下的人口聚集区、移民安置点、防灾避险安置点、山洪地质灾害易发区、中小河流、临水临路临崖区、江河湖泊堤防、水库(水电站)、旅游景区、农家乐及康养休闲场所、公路隧道、铁路沿线、矿山开采区及尾矿库等重点区域。累计排查发现地质灾害隐患点59个，并采取有力措施让隐患“清仓见底”。

建立健全防汛防滑会商研判机制和直达一线叫应机制。该区组织气象、自然资源部门定期会商研判，结合气象预报及时发布地质灾害气象预警信息。累计会商研判87次，调度58次，发送气象预警信息82次，在岗对镇(街道)值班、群测群防员在镇监测电话抽查540人次。督导检查镇(街道)防汛防滑工作2轮次，抽查重点地区隐患120余处，组织技术支撑单位24小时应急值守，开展应急调查17处。

“以最快速度恢复生产！”区应急

烦，对残疾院民不歧视，做到眼勤、嘴勤、手勤、腿勤。

镇有敬老院，社区有日间照料中心，村有农村幸福院，学习活动室、棋牌娱乐室、健身设施、休息室一应俱全，定期开展送戏下乡、文化惠民等老年人喜闻乐见的活动，“有心”更“有爱”。积极组织老党员、老教师、老干部、老专家、老模范等成立老好人调解室，增强老人的价值感和荣誉感，同时解决村民的烦心事、疑难事。

心愿一清单，解决急愁盼

“真的想不到，我的‘微心愿’这么快就实现了。”平利县城关镇东关社区63岁的居民陈义孝高兴地说。

陈义孝是东关社区杨家梁老街住户，在东关社区党支部书记李宗平向其征集“微心愿”的过程中反映，由于配备的垃圾桶数量不足，该片区存在垃圾乱丢的现象，李宗平立刻对接县住建局环卫站，及时新配置了一批生活垃圾桶，陈义孝所反映的问题得到了有效缓解。

据了解，为主动回应群众需求，找到“群众期盼什么、我能做什么”的结合点，该社区居委会以孤寡老人、残障人士等困难群体为重点，向辖区居民发布“你有微心愿我帮你实现”微心愿征集令，采取入户走访和电话沟通等方式，深入了解他们的实际困难和所需所盼，进行“微心愿”征集。对于征集到的“微心愿”，该社区居委会加以梳理甄别，综合评估“微心愿”的合理性和紧迫性，然后进行登记造册、分类管理。对于能够立即解决的，社区居委会第一时间进行处理。对于难度较大的，社区居委会积极与辖区共驻共建单位对接，向共驻共建单位进行详细介绍，

“院里住着115位老人，年纪最大的97岁。工作人员平日按照各自分工，悉心照顾着老人。单靠饮食来说，我们按照合理膳食、荤素营养搭配的原则，菜谱一周一定，保证正常肉蛋奶和豆制品的充足供应。每顿饭菜严格留样48小时，确保食品安全卫生。”大贵区域敬老院院长张海峰介绍。敬老院的工作人员秉承服务热心、解释耐心、观察细心、护理精心、听意见虚心的“五心”服务理念，对院民的合理要求不推诿，对特殊性格的院民不厌

积极争创全国文明城市，巩固国家卫生城市成果

——创建全国文明城市宣传标语

加强权力监督制约，建设廉洁法治政府

——清廉安康建设宣传标语

陕西安康混合式抽水蓄能电站环境影响评价第二次信息公示

2023年1月，我公司委托中国电建集团北京勘测设计研究院有限公司承担陕西安康混合式抽水蓄能电站环境影响评价工作。我在确定承担环境影响评价工作的环境影响评价机构后7日内，已在安康市汉滨区和国网陕西省电力有限公司网站对环境影响评价信息进行了第一次公示。2023年10月环境影响评价单位编制完成了《陕西安康混合式抽水蓄能电站环境影响报告书》(征求意见稿)。根据《中华人民共和国环境影响评价法》《环境影响评价公众参与办法》(生态环境部令4号)及配套文件等相关要求，对本工程环境影响评价信息进行第二次公示，征求公众对本工程环境影响评价的意见和建议。

一、环境影响报告书征求意见稿全文的网络链接及查阅纸质报告的方式和途径

(1)环境影响报告书征求意见稿全文的网络链接见附件。

(2)查阅纸质报告书的方式和途径：如需查阅纸质报告书征求意见稿，可以到建设单位或环评单位联系地址处进行查阅，查阅时间建议在公示期间。

①建设单位及联系方式
建设单位名称：陕西安康混合抽水蓄能有限公司
联系人：兰伟
联系电话：0915-3195780
联系地址：安康市汉滨区育才西路199号
电子邮箱：359361277@qq.com
邮编：725000

②环评单位及联系方式
评价单位名称：中国电建集团北京勘测设计研究院有限公司

联系人：常毅
联系电话：010-51977241
联系地址：北京市朝阳区定福庄西街1号
电子邮箱：changyi@bjy.powerchina.cn
邮编：100020

二、征求意见稿的公众范围

征求意见稿的公众范围为陕西安康混合式抽水蓄能电站项目评价范围内的个人、社会团体、企事业单位以及其他组织，也包括评价范围外附近的个人、社会团体、企事业单位以及其他组织。

三、公众意见表的网络链接

http://www.mee.gov.cn/xxgk2018/xxgk01/201810/t20181024_665329.html

四、提交公众意见表的方式和途径

自本公告发布之日起，在环境影响评价征求意见稿编制过程中，公众可以以信函、传真、电子邮件等方式，提出与环境影响评价相关的意见和建议。建设项目环境影响评价公众参与意见表见附件。

五、公众提出意见的截止时间

如有反馈意见，请广大社会公众在公告发布后10个工作日内将公众意见表提交给建设单位或环评单位。

附件：陕西安康混合式抽水蓄能电站环境影响报告书百度网盘链接

链接：https://pan.baidu.com/s/1AwHZA7tbG0_6ecgf-wzTa

提取码：qlhm

陕西安康混合抽水蓄能有限公司
2023年10月31日